

# 《经营主体登记档案管理办法》将于3月施行

新华社北京2月17日电 (记者 赵文君)记者17日从市场监管总局获悉,市场监管总局和国家档案局近日联合制定出台《经营主体登记档案管理办法》,将于今年3月20日正式施行。

办法共31条,涵盖登记档案管理总体要求、档案收集与保管、档案信息化建设、档案迁移、档案查询与利用以及法律责任等内容,旨在加强经营主体登记档案的规范化管理,有效保护和利用登记档案,便利经营主体跨区域迁移。

办法明确登记档案管理的基本原则和管理体制,规定登记档案管理坚持统一标准、分级管理、集中保管原则。明确经营主体存续期间,登记档案应当持续保存,经营

主体注销后,登记档案保管期限一般为20年,登记机关应当定期对保管期限届满的登记档案的保存价值进行鉴定,决定予以销毁或者移交给同级国家综合档案馆永久保存。办法还对电子登记档案的归档、安全管理、系统建设等作出规定。

办法完善登记档案迁移管理制度,着力提升迁移便利度。明确经营主体向迁入地登记机关申请办理变更登记、迁入登记档案,无需在迁出地重复提出申请;迁入地、迁出地登记机关要做好对接和档案流转,不得限制、妨碍登记档案迁移;要求持续优化迁移程序,推行登记档案迁移网上办理,明确迁入地登记机关可以通过网络调阅登记档案的,迁移期间经营主体可以

直接在迁入地办理登记业务。同时,强化责任追究,增强制度刚性约束。

办法优化登记档案查询程序,兼顾便利与安全。根据社会实际需求,扩大登记档案查询主体范围,新增经营主体有效登记在册的相关人员,公证、仲裁、司法鉴定等机构及破产管理人,并明确各类主体申请查询时需要提供的材料。

办法明确要求归档时应当对涉及个人身份信息的页面进行专门标注或者处理,做好个人信息保护;明确登记档案信息实行实名查询,防止被非法利用;规定查询人不得以不正当方式获取、利用登记档案或者牟取不正当利益;对损害登记档案实体和信息安全的行为,规定相应的法律责任。

## 四川筠连山体滑坡造成10人遇难19人失联

新华社成都2月17日电 (记者 胡旭)记者17日从四川筠连县“2·8”山体滑坡应急救援指挥部获悉,截至17日12时,此次山体滑坡灾害造成2人受伤、10人遇难、19人失联,10户房屋被掩埋,100余公顷农作物受灾。

据悉,灾害发生后,解放军、武警、消防救援、综合应急、公安、交通、医疗等各

类综合救援力量3000余人,利用搜救犬、无人机、生命探测仪、大型工程机械等设备迅速投入救援抢险。

目前,当地避险转移并妥善安置群众139户767人。筠连县已同步启动聚居点选址、规划设计等灾后重建工作,正全力恢复受灾群众正常生产生活秩序。



中国汽车工业协会2月17日公布数据显示,2025年1月,我国新能源汽车产销量分别达101.5万辆和94.4万辆,同比分别增长29%和29.4%,新能源汽车新车销量达到汽车新车总销量的38.9%。

## 把基层的“痛点”作为整治形式主义的“靶点”

日前召开的中央层面整治形式主义为基层减负专项工作机制会议,释放出要锲而不舍落实中央八项规定精神,持续深化整治形式主义为基层减负的明确信号。新春伊始,要把基层的“痛点”作为整治形式主义的“靶点”,火力全开去虚务实,动真碰硬松绑减负。

从近期通报的整治形式主义为基层减负典型问题可以看出,形式主义是基层治理的顽疾,是困扰基层干部的“心头之痛”。形式主义问题以新形态、新变化隐蔽出现,比如一些政务移动互联网应用滋

生“指尖上的形式主义”、两三人调研却有近十人陪同构成“脚尖上的形式主义”、评分标准繁琐需提供大量证明材料衍生“笔尖上的形式主义”……凡此种种现象,加重基层负担、拖累机构效率,让基层干部疲于应付叫苦,让办事群众久拖无应援。

形式主义是基层枷锁,锁住实干脚步。针对上述问题,开展靶向整治则是去除负担的钥匙。对基层群众反映强烈的突出问题,要发现一个整治一个;对具有一定典型性、普遍性的问题,要集中力量开展专项整治和清理。在整治过程中,要找准问题有的放矢,驰而不息抓好作风,杜绝改头换面的老问题,应对花样众多的新问题,把基层干

部从形式主义、官僚主义的束缚中解脱出来。

整治形式主义为基层减负是民心所向,也是发展所需。整治的靶点,是重视基层、关爱群众的发力点。打靶祛痛的是深化治本赋能基层,激发干事创业的热情。

基层是政策落实的“最后一公里”,减负和赋能同步发力,实实在在的减负效果,让干部能卸下包袱埋头干,放开手脚向前闯,让基层能在发展中焕发出更多的活力与生机。

痛则不通,通则不痛。在革除形式

主义过程中,要以钉钉子精神持续整治,

常抓不懈、步步扭转,方能消除痛点,让基层一片畅通。

(新华社北京2月17日电)

## 新华时评

## 雨水时节话健康:

## 专家解读春季养生与疾病预防

2月18日将迎来二十四节气中的雨水节气。随着雨水节气的到来,天气渐暖,降水增多,湿气也逐渐加重。这一时期如何保持身体健康?17日,国家卫生健康委以“时令节气与健康”为主题召开新闻发布会,就相关问题进行解答。

雨水节气健脾祛湿,中医

养生有妙招

湿气加重,容易导致食欲下降等症

状。北京中医医院主任医师汪红兵指出,这一时期的健康保健重在健脾祛湿,尤其南方地区更需注意。饮食上应遵循“多甘少酸”原则,少吃山楂、乌梅等酸味食物,多吃大枣、山药等具有甘甜味的食物。同时,要注意少吃生冷、油腻、高糖等容易加重湿气的食物。

为帮助公众更好健脾祛湿,汪红兵推荐了几款药食同源的食材。其中,薏米可以与赤小豆搭配煮水饮用,也可做成薏米红豆粥、薏米冬瓜汤等。山药则可以做成山药排骨汤、山药小米粥、白扁豆山药粥等。此外,适当吃些辛温的食物,如韭菜、

香椿、葱等,也有利于增强消化功能。

“祛湿并非人人适宜。不同人的体质各有差异,湿邪也分为不同证型。”汪红兵说,例如,湿热体质的人需要清热祛湿,湿体质的人则需要温中散寒祛湿。阴虚体质和血虚体质的人盲目祛湿可能会进一步伤阴或耗伤气血,因此应慎用祛湿方法。

春季消化道疾病高发,预防与治疗并重

春季是消化道疾病的高发期,尤其是

腹泻、呕吐等症比较常见。北京协和医院主任医师李景南表示,预防这些疾病,应从日常的卫生习惯做起。餐前便后要认真洗手,食物要彻底烹熟,生食蔬果要清洗干净。冰箱储存的食物应加热后再食用,避免进食过夜食物。同时,家长要培养孩子养成良好的手卫生习惯,注意避免交叉感染。

在出现轻度恶心、呕吐、腹泻等症时,李景南建议,可先多喝水、清淡饮食,必要时可服用相关药物控制症状。但如果症状持续或加重,尤其是出现发热、腹痛等,应及时去医院就诊。

针对“饭后百步走,能活九十九”“饭后喝茶助消化”“洗肠可以排毒”等说法,李景南表示,饭后适当散步可以改善消化功能,

(新华社北京2月17日电)

## ■ 特别关注 ■



海南自贸港航空保税维修货值超450亿元

2月17日,在海南自贸港一站式飞机维修产业基地,海航技术旗下新华飞机维修服务有限公司工作人员对进境飞机进行检修。

记者从海口海关获悉,海南自贸港一站式飞机维修产业基地自2022年启用后,充分发挥自贸港政策优势,培育壮大航空维修现代服务业集群。据统计,截至目前,海口海关共监管83架次飞机、17台发动机进入保税区开展保税维修工作,货值450.5亿元。

新华社记者 张丽芸 摄



## 特朗普称将“很快”同普京会晤

新华社华盛顿2月16日电 (记者 邓仙来)美国总统特朗普16日称,他将“很快”同俄罗斯总统普京在沙特阿拉伯会晤。

特朗普当天在佛罗里达州西棕榈滩对媒体说:“没有确定时间,但可能很快。”

有记者追问两人会晤是否将在本月举行,特朗普没有直接回答,只是重申“很快”,称美俄团队正就此进行商谈。

## 英国首相府:

## 斯塔默将于下周赴美与特朗普会面

新华社伦敦2月17日电 (记者 孙晓玲)英国首相府17日证实,首相斯塔默将于下周前往美国与美国总统特朗普会面。

首相府发言人说,斯塔默将与新一届美国政府就一系列问题展开合作,讨论如何深化双方在贸易、投资和安全方面的特殊关系。

英国天空新闻频道报道说,斯塔默将在会谈中淡化与美国在乌克兰和欧洲安全议题上的分歧。

## 英国首相称

## 必要时向乌克兰派遣部队

新华社伦敦2月17日电 (记者 金晶)英国首相斯塔默16日表示,英国准备在必要时向乌克兰派遣部队。

斯塔默在英国《每日电讯报》网站16日夜刊发的署名文章中写道:“英国准备在加快乌克兰安全保障工作方面发挥主导作用。这包括对乌克兰军队的进一步支持。英国已经承诺至少2030年前每年向乌方提供30亿英镑。这也意味着(英国)准备好并愿意在必要时派遣我们自己的部队,为乌克兰的安全保障做出贡献。”

自乌克兰危机升级以来,英国领导人从未公开表态考虑向乌克兰派遣部队。斯塔默此前称,英国部队可能会在俄乌冲突结束后参与维护乌克兰安全。

## 加拿大官员:

## 将对美国加征关税作出“有力回应”

新华社悉尼2月17日电 (记者 齐紫剑 梁有昶)据澳大利亚广播公司17日报道,加拿大出口促进、国际贸易和经济发展部长伍凤仪表示,如果美国对加拿大加征关税,加方将作出“有力回应”。

伍凤仪目前率领140家加拿大公司代表组成的大型代表团访澳。她在接受澳大利亚广播公司采访时说,“如果加拿大被加征惩罚性关税,即会损害我们经济的关税,那么一切都将摆在桌面上”,“我们将作出有力回应”。

她还批评了特朗普政府加征关税举动,认为这只会增加美国人的成本、对美公众不利。

## ■ 综述

## 内忧外患拖累日本经济复苏

日本内阁府17日发布初步统计结果显示,2024年日本实际国内生产总值(GDP)微增0.1%,低于2023年1.5%的增速。

不少分析人士表示,日本经济去年仅勉强保持正增长,凸显需求不足的顽疾依然存在,特别是占GDP比例超过半数的个人消费持续疲软,拖累经济复苏。

数据显示,由于物价涨幅高于工资涨幅,民众实际收入下降,占日本经济比重一半以上的个人消费下降0.1%,民间住宅投资下降2.3%。此外,因为进口额大于出口额,外需对经济增长的贡献为负0.1个百分点。

日本第一生命经济研究所首席经济学家永滨利广认为,虽然2024年日本经济避免了负增长,但考虑到相关情况,统计部门是否会在此后公布的二次统计报告中下调相关数据值得关注。

分析人士表示,日元近年来显著走软,导致日本国际购买力下降,推高能源、原材料和大宗商品价格。根据日本总务省的数据,截至去年12月,日本核心消费价格指数已连续40个月同比上升。

值得注意的是,当下日本的通胀并不完全是伴随经济繁荣、需求旺盛而产生的,而是因成本上涨造成的,专家称其为“坏通胀”。在这种经济条件下,由于工资涨幅赶不上物价涨幅,日本居民实际收入下

降。数据显示,截至2024年,日本实际工资水平已连续3年下降。

观察人士认为,日本实际收入下降带来了系列经济问题,如家庭实际支出减少、食品开支在消费开支中占比持续增加。成本上升和消费需求不足进而导致广大中小企业利润空间受到挤压、人才流失、大幅亏损和集中倒闭的现象。

据日本民间企业信誉调查机构东京商工调查所公布的数据,2024年日本企业破产数量较上年增加15.1%至10006家,创下2013年以来的新高,其中10004家为中小企业。

为解决需求不足问题,日本政府今年开始设法推动企业加薪,扭转实际工资负增长的问题。与此同时,日本经济还面临着劳动力减少、财政负担加重、产业升级缓慢、创新能力不足等问题。另外,日本中央银行为实现货币政策正常化而再度加息的可能性将给中小企业运营带来压力。

日本经济在受困于需求不足的“内忧”同时,还面临巨大的外部不确定性。野村综合研究所经济学家木内登英指出,美国政府对主要贸易伙伴额外征收关税,可能导致美国经济下滑,进而拖累日本经济复苏。

(新华社东京2月17日电)



《哪吒之魔童闹海》

进入全球电影票房

## 前十位

2月16日,在北京市东城区一家影院,观众在观看4D版《哪吒之魔童闹海》。

2月17日,《哪吒之魔童闹海》总票房(含点映及预售)超过120.51亿元,进入全球电影票房前十位。

新华社记者 陈晔华 摄